WZORCOWE ROZWIAZANIE ZADANIA 1.

Wycinamy z ptyty metalowej (Rys. 1) symetrycznie drugie koto o tych samych
wymiarach (Rys. 2)

Rys.1 Rys.2
r=a/4 r=a/d
1 pkt
a a
Otrzymujemy dwa ciala o znanych $rodkach ciezko$ci: ptyty z dwoma otworami
oraz krazka metalowego wycigtego z plyty. Srodek cigzkosci ptyty znajduje si¢ w
srodku kwadratu, a §rodek cigzkosci krazka metalowego w jego srodku.
Rys.3
Majac dwa wyze] wymienione ciala r=an
traktujemy je jako uklad dwoch ciat /
odpowiednio wzgledem siebie ulozonych 2 pkt
(Rys.3), dla ktérego wyznaczamy s$rodek
a
Srodek ciezkosci dwéch omawianych ciat lezy miedzy $rodkiem cigzkosci
kwadratu z wycigtymi dwoma otworami a $rodkiem ci¢zko$ci wycigtego krazka 1 okt
(lewy — Rys.3) w punkcie X. P
Korzystamy ze wzoru na rownowage momentow sit :
Fp * rpx - Fk * rkX 1 pkt
gdzie:
Fp - sita dziatajaca na $rodek cigzkos$ci ptyty z dwoma otworami
I'px - odleglos$¢ srodka cigzkos$ci ptyty z dwoma otworami od punktu X
F« - sita dziatajaca na §rodek cigzkosci krazka
I'e - odlegtos¢ srodka ciezkosci wycigtego krazka od punktu X
Odpowiednio modyfikujemy powyzszy wzor:
a
Fp (Z_ r-kxj = l:k ’ rkx
1 pkt



Wykorzystanie wzoru na gesto§¢ materiatu: m =pV

a
Vp '(Z_rkxj =Vk T

Po przeksztatceniach

Po podstawieniu: Vi = Sh = zr*h

Jest to odlegltos$¢ od $rodka krazka do $rodka masy uktadu dwoch ciat.
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